



# 6 大事记

Chronicle of Events

**1月9日**，市政府召开2012年度上海市食品药品监管工作会议，沈晓明副市长出席并讲话，市卫生局、市食药监局党委书记王龙兴总结2011年监管工作，部署推进2012年主要工作任务，市卫生局、市食药监局局长徐建光主持会议。

**1月19日**，经试运行后，在政务外网正式开设“上海市餐饮服务食品安全等级查询”栏目，5万余户餐饮服务持证单位的“笑脸、平脸、哭脸”监督检查评价情况数据库对社会开放，可实时查询餐饮单位安全等级。

**2月15日**，上海市食药监局召开2012年餐饮服务食品安全监管工作会议。会议对2011年本市餐饮服务食品安全监管十项主要工作成效进行了回顾。局党委副书记、市食安办主任阎祖强出席并提出工作要求，副局长谢敏强作工作动员部署。各相关委办局、行业协会有关负责人应邀出席。

**2月23日**，市食药监局召开2012年上海市药品生产企业监管工作会议，总结2011年上海市药品生产监管总体情况，通报新修订药品生产企业认证汇总及分析情况，部署2012年上海市药品生产监管重点工作。局党委书记王龙兴、副局长衣承东出席会议并讲话。

**2月23日**，市食药监局召开2012年药品流通领域监管工作通报会暨药品集中整治动员会议，传达国家局2012年药品流通领域监督管理工作会议精神，通报2011年上海市药品、医疗器械流通监管的总体情况，部署2012年上海市药品流通领域监督管理工作要点。局党委书记王龙兴、副局长唐民皓出席会议并作部署动员。

**2月24日**，市食药监局召开2012年上海市医疗器械生产监管工作会议，传达2012年全国医疗器械监管工作会议精神，总结2011年上海市医疗器械产业发展和监管情况，对2012年医疗器械监管各项重点工作进行部署。局党委书记王龙兴、副局长衣承东出席会议并讲话。

**2月28日**，市政府召开上海市食品安全工作大会暨食品安全委员会第二次全体(扩大)会议，副市长、市食安委主任沈晓明出席会议并讲话，市政府副秘书长、市食安委副主任翁铁慧主持。

**3月29日**，经过几个月的试运行，“12331”食品安全举报受理热线开通，上海市食品安全投诉举报中心正式挂牌成立，该中心为市食安办、市食药监局下属的直属单位，“12331”热线成为食品安全咨询、投诉、举报的统一服务平台，至2012年底，该热线已办理4万余件各类咨询、投诉、举报。

**3月31日、4月25日、5月11日**，市食药监局在新民网、新浪网、腾讯网分别开通“上海食药监”实名认证政务微博，在微博主动发布食品药品安全监管动态、食品药品安全公共服务信息，倾听网民评论，加强公共信息交流。

**4月至6月**，市食药监局组织开展了保健食品生产企业专项清查行动，对本市所有保健食

品生产企业的产品配方、工艺流程、加工过程、原料来源、品质控制等进行全方位检查。

**5月4日**，共青团上海市食品药品监督管理局委员会举行“蒲公英”市食药监局青年志愿者服务队成立仪式和“青年与食药监发展”访谈会。局党委书记王龙兴、副书记阎祖强、市食安办副主任顾振华和直属机关党委、市食品药品检验所负责人出席了活动，并与团员青年志愿者进行了讨论交流。

**5月31日**，市食药监局在东方绿洲举行年度食品安全快速检测技能实战演练，通过模拟场景，要求参加演练人员通过快速检测确定食品安全问题并作出应急处置。市食安办主任阎祖强、市食药监局副局长谢敏强出席演练并作动员讲话。市应急办有关负责人应邀观摩。17个区县食药监分局共85名监督员参加演练。

**6月6日**，市食药监局党委书记王龙兴带队到食药监金山分局和松江分局调研，并分别就两个区域食品药品检验所的基建项目建设问题进行现场办公。金山区委书记杨建荣、区长李跃起参加在金山区的调研。副局长衣承东和纪委书记周书庆及市食药监局药品注册处、规划财务处、组织人事处和办公室相关负责人参加。

**6月11日**，上海市2012年食品安全宣传周启动仪式在上海展览中心举行。市人大常委会副主任仲燕群，上海市政协副主席钱景林出席启动仪式，市政府副秘书长翁铁慧主持仪式。

**6月15日**，市委副书记、市长韩正一行赴市食安办及市食药监局调研食品安全工作。韩正市长充分肯定了市食安办成立一年来开局工作取得的成绩和市食药监局对市食安办工作的全力支持。他指出，为市民创造更好的食品安全环境，是政府的职责；他要求食品安全监管的过程必须从严，结果必须让群众放心、让社会满意。

**7月27日**，市食安办副主任顾振华和食品安全监察处负责人在“上海食药监”新浪官方微博接受了首次食药监“微访谈”，数万网友观看访谈，数百网友提出各种食品安全问题，顾振华副主任对部分有针对性的问题作了解答。

**8月1日**，市食药监局与市卫生局联合制定的《上海市药品不良反应报告和监测管理实施办法》正式下发并施行，为加强本市上市后药品监管，规范药品不良反应报告和监测，及时、有效控制药品安全风险，保障公众用药安全提供了制度保障，也为药监部门与卫生部门进一步建立联合工作机制提供了依据。

**9月17日**，市食药监局召开全市加强麻黄碱及相关制剂安全管理专题会议。会议对药品类易制毒化学品专项整治有关政策进行了解读，对各项具体任务作出了部署。市禁毒办相关负责人应邀在会上介绍了全国及本市禁毒工作形势，并对本市相关企业做好易制毒化学品管理提出要求。

**10月10日**，市食药监局召开全市中药制剂、饮片生产质量监管专题工作会议。会议通报了本市中药制剂、饮片生产质量专项检查中发现的问题及产品抽验情况，重申了加强中药制剂质量管理的具体要求。

**10月12日至10月26日**，根据国务院和市政府有关工作要求，市食药监局组织在全市开展餐饮服务食品安全风险排查，对学校食堂、集体供餐企业等开展监督检查，对食品开展抽检，对总体安全情况和风险隐患进行评估排查。

**10月31日至11月1日**，卫生部监督局和国家食品安全风险评估中心等领导和专家组成的督查二组对本市2012年国家食品安全风险监测工作进行督查。卫生部监督局陈锐副局长和国家风险评估中心书记侯培森任督查组组长。督查组检查后一致认为，上海市食品安全风险监测工作，思考充分，敢于创新，投入充足，措施得力，效果突出，国内领先。

**11月7日至8日**，市食药监局与上海交通大学主办“2012年食品安全与公共政策研讨会”。

**11月7日**，市食安办主任、市食药监局党委副书记阎祖强与美国食品药品监督管理局分管食品的副局长麦克·泰勒就食品安全监管工作举行双边会谈。

**11月15日**，局党委书记王龙兴、副巡视员彭建忠到黄浦分局调研“撤二建一”工作，2011年10月，黄浦分局与卢湾分局完成合并。2012年，两区监督所启动合并工作。王龙兴书记对黄浦分局“撤二建一”工作推进情况表示肯定，要求分局班子坚持科学监管，抓好队伍建设，保持工作不断不乱，继续有力保障本区公众饮食用药安全。

**11月23日**，市食药监局召开2012年全市进一步实施新修订药品GMP专题工作会议。会议传达了国家关于实施新修订药品GMP拟出台的各项鼓励政策，对本市新修订GMP认证情况及检查缺陷进行了分析。市药品生产企业质量授权人专业委员会在会上汇报了配合监管部门推进实施新修订GMP的工作情况。副局长衣承东出席会议并讲话。

**11月26日**，市食药监局召开2012年食品安全标准宣贯培训会议。会议邀请卫生部专家对新近颁布实施或即将实施的《预包装食品标签通则》、《食品营养强化剂使用标准》、《预包装食品营养标签通则》三项食品安全国家标准进行了培训。局党委副书记、市食安办主任阎祖强出席会议并讲话，市食安办副主任顾振华、市食药局副局长谢敏强主持会议。市食安办、各相关委办局、行业协会、地方标准审评委员会等有关人员参加了培训。

**11月28日**，市食药监局组织举行本市首次保健食品化妆品监督执法技能演练。副局长谢敏强出席并作开幕动员，副巡视员彭建忠宣布演练开始，市食药监局人事处、机关工会、局团委、食品安全监察处、市食品药品监督所等部门负责人参加观摩。各分局派出1名负责人带队、4名监督员组成的参演小组，根据演练任务书要求，完成从开展快速检测、送实验室分析检测、

对“总经销商”开展溯源调查、开展追溯和后续行政处置等一系列模拟监管工作流程，提高应对处置能力。

**12月1日**，上海交通大学与上海市医疗器械检测所举行签约仪式，成立医疗器械标准研究联合实验室。

**12月11日**，市食药监局与耶鲁大学中国法律中心联合主办“食品安全风险监测与评估研讨会”。

**12月15日**，市食药监局启动对全市开展滋补类中药材饮片质量专项检查抽验，将持续至2013年2月中旬。

**12月24日**，沈晓明副市长、翁铁慧副秘书长到市食药监局调研，听取了市食药监局党委书记王龙兴代表班子作的关于2012年工作情况及2013年工作思路的主题汇报。



## 上海市食品药品监督管理局

地址：上海市河南南路288号

邮编：200010

电话：63356600

传真：63558611

网址：<http://www.shfda.gov.cn>

<http://www.962727.gov.cn>